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ة كفاءة الاداء للمشاريع الاستثمارية القائمتقييم 

الجزء النظري/ المحاضرة الثالثة 



على ومن خلال استخدام الطاقة الانتاجية يمكن استخدام المؤشرات التالية للتعرف

.  كفاءة الاداء 

يث يعبر هذا ايجاد العلاقة بين الطاقة الانتاجية الفعلية والطاقة الانتاجية التصميمية ح

.  المؤشر عن مدى الانتفاع من الطاقة التصميمية 

حيث يعبر ايجاد العلاقة بين الطاقة الانتاجية المخططة والطاقة الانتاجية التصميمية ،

ة خلال هذا المؤشر عن المدى الذي سيتم الانتفاع به من الامكانيات المتاحة في الوحد

.  فترة زمنية معينة 

ث يعبر هذا ايجاد العلاقة بين الطاقة الانتاجية الفعلية والطاقة الانتاجية المخططة ، حي

المؤشر عن المدى الذي تم به تنفيذ اهداف الخطة ، وهو مؤشر مهم في مجال دراسة

.  كفاءة الاداء ، اذ يبين هذا المؤشر مدى انسجام سير تنفيذ الخطة مع اهدافها 



صاديةالاقتالوحدةفيالاداءكفاءةعنتعبرنسبتكوينيمكنتقدمماخلالومن
:يليوكماالانتاجيةالطاقاتبمعياريتعلقوفيما

=الانتفاعنسبة-1
الفعلية الانتاجية الطاقة

التصميمية الانتاجية الطاقة
×100

مقياساعديالمؤشرهذابانعلماالتصميميةالطاقةمنالانتفاعمدىالنسبةهذهتقيس
.التخطيطعمليةفيمهما

=التشغيلنسبة-2
المخططة الانتاجية الطاقة
التصميمية الانتاجية الطاقة

×100

ايائمةالقالطاقاتاستخداممجالفيالتخطيطيةالانحرافاتعنالنسبةهذهتعبر

خلالوعالمشرفيالمتاحةالامكاناتمنالاستفادةمقدارعنيعبركذلكالتصميمية
.معينةزمنيةمدة



=الاستغلالنسبة-3
المتاحة الانتاجية الطاقة

التصميمية الانتاجية الطاقة
×100

دىموعنالتصميميةالطاقةعنالمتاحةالطاقةابتعادمدىعنالنسبةهذهوتعبر

منيميةالتصمالطاقةضوءفيالمتاحةالطاقةاحتسابفيالتشغيليةالادارةجدية
.اخرىجهة

=الانتفاعنسبة-4
الفعلية الانتاجية الطاقة

المخططة الانتاجية الطاقة
×100

المجفيمهممؤشروهوالخطةاهدافتنفيذتمالذيالمدىعنالنسبةهذهوتعبر
.الاداءكفاءةدراسة



قائمة  تقييم كفاءة الاداء للمشاريع الاستثمارية ال

العمليالجزء / الرابعة المحاضرة 



:مثال افتراضي 

تصميمة موضح فيه نسبة الانتفاع من الطاقة ال( وحدة انتاجية)ان هناك مشروع بفرض 

.  والجدول الاتي يوضح ذلك 

اضيجدول يوضح نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لمشروع افتر

السنة
الطاقة التصميمة

وحدة

الانتاج الفعلي

وحدة

نسبة الانتفاع

%

201122500020250090

2012150000075000050

2013150000097000062

20141500000112500075

20151500000123000082

20161500000127500085

20171500000120000080



ستكون2016لسنةالتصميميةالطاقةمنالانتفاعنسبةفاذا

2016 عام للمشروع الفعلية الانتاجية الطاقة
التصميمية للمشروع الانتاجية الطاقة

×100

=
127500

1500000
=85%

:كالاتياحتسابهاويتم(%5)فهيذاتهاالمعطلةالطاقةاما

العاطلة الطاقة
التصميمية الطاقة

=
1500000−1275000

1500000
=

225000

1500000
=15%

الانتفاعنسبة-%100=المعطلةالطاقة

بالتاليواسبابهاعلىالتعرفاوالانحرافاتتشخيصشكبلاستمكنالمؤشراتتلكدراسةان

فيتاجيةالانبالطاقاتالانتفاعزيادةلغرضعليهاالتغلباومنهاللحدالكفيلةالاجراءاتاتخاذ
.الاقتصاديةالوحدات



:مثال

2015/2017للسنواتالاقتصاديةالوحداتباحدىوالخاصةادناهالمدرجةالبياناتخلالمن
:احسب

.الاقتصاديةالوحداتفيالتصميميةالطاقةمنالانتفاعنسبة

.الاقتصاديةالوحدةفيالمتاحةالامكاناتمنالانتفاعنسبة

.الاقتصاديةالوحدةفيالخطةاهدافتنفيذنسبة

السنة
الطاقة 

التصميمية
الطاقة المتاحةالطاقة القصوى

الطاقة 

المخططة
ةالطاقة الفعلي

20152200000020412000180000001525000011768450

20162200000020412000180000001525000012854420

20172200000020412000180000001525000014095970

بالالتار2015/2017مستويات الطاقة الانتاجية في الوحدة الاقتصادية خلال 



=  2015نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لسنة . أ

المخططة الانتاجية الطاقة
التصميمية الانتاجية الطاقة

 ×100  =
15150000

22000000
 ×100 =68  %

=  2016نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لسنة 

المخططة الانتاجية الطاقة
التصميمية الانتاجية الطاقة

 ×100  =
16500000

22000000
 ×100 =75%

=  2017نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لسنة 

المخططة الانتاجية الطاقة
التصميمية الانتاجية الطاقة

 ×100  =
13530000

22000000
 ×100 =61  %



=  2015نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لسنة . ب

المتاحة الانتاجية الطاقة
القصوى الانتاجية الطاقة

 ×100  =
18000000

20412000
 ×100 =88 %

=  2015نسبة تنفيذ اهداف الخطة للوحدة الانتاجية لسنة . ج

الفعلية الانتاجية الطاقة
المخططة الانتاجية الطاقة

 ×100  =
11768450

15250000
 ×100  =

=  2016نسبة تنفيذ اهداف الخطة للوحدة الانتاجية لسنة 

الفعلية الانتاجية الطاقة
المخططة الانتاجية الطاقة

 ×100  =
12854420

16500000
 ×100  =

=  2017نسبة تنفيذ اهداف الخطة للوحدة الانتاجية لسنة 

الفعلية الانتاجية الطاقة
المخططة الانتاجية الطاقة

 ×100  =
14095970

16530000
 ×100  =

.  تعبر هذه النسبة عن المدى الذي تم تنفيذ اهداف الخطة وهو مؤشر مهم في مجال الدراسة كفاءة الاداء 



=  2015نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لسنة 

الفعلية الانتاجية الطاقة
التصميمة الانتاجية الطاقة

 ×100  =
11768450

22000000
 ×100 =53 %

%( 47)اما الطاقة المعطلة فهي 

المعطلة الطاقة
التصميمة الطاقة

 ×100  =
11768450−22000000

22000000
 ×100 =47 %

=  2016نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لسنة 

الفعلية الانتاجية الطاقة
التصميمة الانتاجية الطاقة

 ×100  =
12854420

22000000
 ×100 =58 %

%( 42)اما الطاقة المعطلة فهي 

المعطلة الطاقة
التصميمة الطاقة

 ×100  =
12854420−22000000

22000000
 ×100 =

9145580

22000000
×100 =42 %



=  2017نسبة الانتفاع من الطاقة التصميمية لسنة 

الفعلية الانتاجية الطاقة
التصميمة الانتاجية الطاقة

 ×100  =
14095970

22000000
 ×100 =64 %

%( 36)اما الطاقة المعطلة فهي 

المعطلة الطاقة
التصميمة الطاقة

 ×100  =
14095970−22000000

22000000
 ×100 =

7904030

22000000
×100 =36 %



كفاءة الاداء للمشاريع الاستثمارية القائمة تقييم 

النظريالجزء / الخامسة المحاضرة 



:التصميميةالانتاجيةالطاقة:رابعا

العوارضبعضمراعاةمعالقصوىالطاقةعناخرتعبيروهي

تاجالانلوسائلبالنسبةتفاديهاالممكنغيرمنالتيوالمعوقات

.الانتاجيةالوحدةمستوىعلىالمستغلة

تجهيزاتللالانتاجيةالطاقةالتصميميةالانتاجيةبالطاقةوالمقصود

نوالمكائالمعداتهذهبإمكانوالتيالانتاجيةالوحدةفيوالمعدات

رىالاخوالمتطلباتالفنيةالشروطوفقتصميمهاحسبانتاجها

درجةباعلىوالمكائنالمعداتهذهمنالانتفاعامكانذلكومعنى

.معينةزمنيةفترةوخلال

عراقيللابمنتظمامعيناانتاجاالتصميميةالانتاجيةالطاقةتعنيكما

.كافةالانتاجمراحلفيصعوباتاو



:المخططةالانتاجيةالطاقة:خامسا

خدماتوالالسلعمنعليهالحصولالمستهدفالانتاجكميةتمثلوهي

،الانتاجيةالوحدةفيالتصميميةالطاقةالىبالاستنادويتمالخطة،فترةخلال
.المتاحةالطاقةوكذلك

المخططةبالطاقةالتصميميةالطاقةبينالموازنةعدمظاهرةان

وانوليةبالمسؤالشعورغيابعنالواقعفيتعبربينهماكبيرفرقووجود

الوحدةحيةربعدمالىبالنتيجةسيؤديالانتاجيةللطاقاتالجيدالاستغلالعدم
.الانتاجية

فيكسسينعالانتاجيةالوحدةفيالانتاجيةالطاقةاستغلالانحيث

خفضطريقعنالمنتجةالوحداتزيادةامكانيةمنبالرغمالانتاجزيادة

هوالناتجلزيادةالاساسالمصدرلكن،الواحدةالوحدةلانتاجاللازمالوقت
.الاوليةالمواردمصادرتنميةمعالانتاجيةالطاقةاستغلالتحسين



:(العملية)الفعليةالانتاجيةالطاقة:سادسا

ليهعالحصولتمالذيالانتاجايالحقيقيالانتاجكميةتمثلوهي
المستغلةقةالطاانعلىتعبرانهاكما،الفعليةالانتاجيةالعمليةخلالمنفعلا
.معينةزمنيةفترةخلالالانتاجفيفعلا

تمالذييالفعلالانتاجكميةبانهاالفعليةالانتاجيةالطاقةتعرفكما
الفعليةلطاقةانسبةوتقدرمعينةزمنيةفترةخلالالانتاجيةالوحدةفيتحقيقه

الدولفيوبالاخصذلكعنتقلوقدالنظريةالطاقةمن(%85-70)بين
.النامية

الوحداتفيالانتاجيةالطاقةمستوياتبانالقوليمكنتقدمماكلمن
:ببعدينتتمثلالاقتصادية

التاملالالاستغيمثلوالذيالنظريةالانتاجيةالطاقةيمثلالذي:الاولالبعد
.(%100)اي

.الانتاجيةللوحدةالفعليةالانتاجيةالطاقة:الثانيالبعد



ائمة تقييم كفاءة الاداء للمشاريع الاستثمارية الق

العمليالجزء / السادسة المحاضرة 



لتعرفلالتاليةالمؤشراتاستخداميمكنالانتاجيةالطاقةاستخدامخلالومن
.الاداءكفاءةعلى

حيثصميميةالتالانتاجيةوالطاقةالفعليةالانتاجيةالطاقةبينالعلاقةايجاد-1
.التصميميةالطاقةمنالانتفاعمدىعنالمؤشرهذايعبر

،ميةالتصميالانتاجيةوالطاقةالمخططةالانتاجيةالطاقةبينالعلاقة-2

المتاحةالامكانياتمنبهالانتفاعسيتمالذيالمدىعنالمؤشرهذايعبرحيث
.معينةزمنيةفترةخلالالوحدةفي

،لمخططةاالانتاجيةوالطاقةالفعليةالانتاجيةالطاقةبينالعلاقةايجاد-3

شرمؤوهو،الخطةاهدافتنفيذبهتمالذيالمدىعنالمؤشرهذايعبرحيث

نفيذتسيرانسجاممدىالمؤشرهذايبيناذ،الاداءكفاءةدراسةمجالفيمهم
.اهدافهامعالخطة



صاديةالاقتالوحدةفيالاداءكفاءةعنتعبرنسبتكوينيمكنتقدمماخلالومن
:يليوكماالانتاجيةالطاقاتبمعياريتعلقوفيما

=الانتفاعنسبة-1
الفعلية الانتاجية الطاقة

التصميمية الانتاجية الطاقة
×100

مقياساعديالمؤشرهذابانعلماالتصميميةالطاقةمنالانتفاعمدىالنسبةهذهتقيس
.التخطيطعمليةفيمهما

=التشغيلنسبة-2
المخططة الانتاجية الطاقة
التصميمية الانتاجية الطاقة

×100

ايائمةالقالطاقاتاستخداممجالفيالتخطيطيةالانحرافاتعنالنسبةهذهتعبر

خلالوعالمشرفيالمتاحةالامكاناتمنالاستفادةمقدارعنيعبركذلكالتصميمية
.معينةزمنيةمدة



لقائمة تقييم كفاءة الاداء للمشاريع الاستثمارية ا

النظريالجزء / المحاضرة السابعة



انواع الطاقة الانتاجية للمشروع 

تركز في هناك أوجه وتطبيقات متعددة للطاقة الانتاجية ويتفق الجميع على انها ت

:التقسيمات التالية 

وهي الحد الاقصى Theoretical Capacity(TC)الطاقة النظرية  -1

.للمخرجات التي يمكن الحصول عليها من خلال استخدام التسهيلات

تعرف الطاقة التصميمية  Capacity (DC) Designالطاقة التصميمية -2

بر على انها اقصى مخرجات نظرية لنظام الانتاج في فترة معينة ومحددة ويع

.عنها بالنسبة المئوية للإنتاج في الاسبوع او الشهر او السنة

وهي الطاقة التي تتوقع المنشئة Actual Capacity (EC)الطاقة الفعلية -3

يها بلوغها في ظل محددات التشغيل او هي اقصى مخرجات يمكن ان تحافظ عل

.العملية الانتاجية بشكل اقتصادي في الظروف الطبيعية



وتمثل عدد الوحدات المراد Planned Capacity (PC)الطاقة المخططة  -4

ل الطاقة انجازها استناداً الى الخطط المستقبلية للمنظمة الصناعية او انها تمث

ة التي تمر المتوقعة للسنة المالية بعد الاخذ بالاعتبار الظروف الواقعية والعملي

عة بها المنظمة وتحسب على اساس الطاقة المتاحة مطروحاً منها الطاقة الضائ

.بحسب المساحات الضرورية

هناك مقياس اخر للطاقة يدعى بالطاقة   Rated Cap (RC)المقدرةالطاقة -5

إن الطاقة إذ. المقدرة لقياس الطاقة القصوى القابلة للاستخدام النظام او المصنع

سب المقدرة تكون دائما اقل من مستوى الطاقة التصميمية او مساوية لها وتح

.بالاعتماد على معامل كفاءة النظام ومعدل الاستخدام

وهي اعلى كمية انتاج من Available Capacity (AC)المتاحة الطاقة 6

عي بأقصى الممكن تحقيقه بتشغيل المكائن الاساسية للمشروع بوضعها الطبي

افر ساعات عمل في اليوم ولأيام التشغيل المتاحة في السنة بافتراض تو

.مستلزمات الانتاج وبالمواصفات المطلوبة



ية القائمة تقييم كفاءة الاداء للمشاريع الاستثمار

العمليالجزء / الثامنةالمحاضرة 



:  الطاقة الانتاجية المتاحة  

جية يقصد بها اقصى حد من حجم الانتاج او ساعات العمل المتاحة لوحدة انتا

خلال وحدة زمنية محددة وفي ظل ( ماكنة ، عامل ، مركز انتاجي ، مصنع)

ائعة ان الطاقة المتاحة تأخذ بالاعتبار الطاقة الض. ظروف العمل الاعتيادية

ورية او والمتمثلة بالتوقفات المخطط لها من قبل الادارة بسبب الصيانة الد

ل الرسمية بسبب تمتع العاملين بفترة راحة او لأغراض الطعام او بسبب العط

إي ان هذا النوع من . المسموح بها( التلف)او ظهور الوحدات المعابة 

.مسبقاللادارةالتوقفات مخطط له ومعروف 

وتقاس الطاقة المتاحة بطريقتين 
الزمن (/ التوقفات المخطط لها–وقت العمل = )الطاقة المتاحة بالوحدات 

اللازم لإنتاج الوحدة 
التوقفات المخطط لها –وقت العمل = المتاحة بوقت العمل الطاقة 

اي ان 

عاتالضياالطاقة الضائعة بسبب –الطاقة التصميمية =  الطاقة المتاحة 

المخطط لها



ل اوقات يمكن تحسين الطاقة المتاحة من خلال التخطيط الكفء للصيانة او تعدي

لا ان ا. الاعداد والتهيئة للمكائن او تدريب العاملين ورفع مستوى الولاء لديهم 

اي انها الطاقة المتاحة لا يمكن ان تصل في جميع الاحوال الى الطاقة التصميمية ،

.هي جزء من الطاقة التصميمية

كائن او الطاقة الضائعة هي الطاقة المخصصة للصيانة الدورية وتهيئه واعداد الم

.ا الطبيعية المخطط لهالضياعاتاي انها تمثل ، بسبب التلف المسموح به 



:الفعليةالطاقة

ماكنة)يةانتاجلوحدةالفعليةالعملساعاتعدداوالفعليالانتاجمعدلتمثل

ليةالفعالطاقةان.محددةزمنيةفترةخلال(مصنع،انتاجيمركز،عامل،

لمثالمخططةغيرالضائعاتبسببالمتاحةالطاقةمناقلتكونماعادة

لمكائنلالاستخدامنسبةانخفاضاوبهمسموحهوماعنالتلفنسبارتفاع

نكاسواءالاوليةالموادوصولفيالتأخيراوالعاملينكفاءةنسبةاو

يا،لهمخططغيرطارئظرفايبسبباوالمناسبةالجودةاوبالكميات

المتاحةالانتاجلعناصراستغلالهاالمنظمةادارةلقدرةالواقعيالتعبيرانها

الىتصلدوقالمتاحةالطاقةمنجزءتمثلالفعليةالطاقةفانوبالتالي.لديها

الىيالانتاجالنظامكفاءةمستوىارتفاعحالةفيالمتاحةالطاقةمستوى

100%.









لقائمة تقييم كفاءة الاداء للمشاريع الاستثمارية ا

النظريالجزء / التاسعة المحاضرة 



تخطيط الطاقة

الانتهاء من هذا الفصل يتوقع من الطالب ان يكون قادر علىعند 

للطاقة و توضيح اهميتهالإستراتيجيتعريف الطاقة والتخطيط 

تحديد انواع خطط الطاقة

تحديد مقاييس الطاقة وكيفية حسابها

قعلمقابلة الطلب المتواللازمهحساب عدد المكائن المطلوبة لتوفير الطاقة 

تخطيط التوسع بالطاقةإستراتيجياتتوضيح 

حدوثهماتعريف وتوضيح اقتصاديات الحجم ومعكوس اقتصاديات الحجم واسباب



:للطاقة الاستيراتيجيالتخطيط 
شكل وب. الطاقة هي أقصى كمية للمخرجات يمكن إنتاجها في وحدة إنتاجية واحدة

ي فترة اشمل هي عدد الوحدات التي تستطيع المنظمة استقبال وتخزين وانتاج ف

زمنيه معينه 

ال قرارات طاقة المنظمة هي التي تحدد في الغالب الحاجة المطلوبة من رأس الم

(التكاليف الثابتة)

.  توقعيجب على مدير العمليات التأكد من توازن الطاقة الإنتاجية مع الطلب الم

كثير من زيادة الطاقة الإنتاجية او نقصانها عن الطلب المتوقع قد يكلف المنظمة ال

.المال و الجهد

ي تحتاجها للطاقة هو عملية تحديد انواع وكميات المواد التالإستراتيجيالتخطيط 

.    اتهالمواجهة الطلب المتوقع على منتجالإستراتيجيةالمنظمة لتنفيذ خطتها 

عند التخطيط للطاقة طويل الأمد يتوجب على مدير العمليات مراعاة جميع

ية للمنظمة مثل إمكانية بناء فرع جديد وكذلك إمكانالإستراتيجيةالقرارات 

.الاستثمار في التكنولوجيا الحديثة



انواع خطط الطاقة 

نها الطاقة قصيرة الأمد وهي في الغالب ترتكز على عمليات الغرض مخطط -1

أحد ويمكن عمل تلك الموازنة ب. موازنة الطاقة الإنتاجية مع الطلب على المنتج

:المدخلين التاليين

ر من مدخل إدارة الطلب و يتم بموجبة تعديل الطلب لموازنة الطاقة المتاحة و يدا

:قبل إدارة التسويق بأساليب متعددة منها

جات المنافسة تغيير السعر ارتفاعاً أو انخفاضاً مع الأخذ في الاعتبار أسعار المنت

.وتكلفة المنتج

زيادة أو خفض المجهودات التسويقية

استخدام نظام الحجز أو نظام المواعيد عندما تكون الطاقة اقل من الطلب

ليب مدخل إدارة الطاقة ويتم بموجبة تعديل الطاقة لموازنة الطلب باستخدام أسا

:متعددة منها
 Shiftsتغيير عدد ساعات العمل اليومي او تغيير عدد وجبات العمل 

أو تشغيل عمال جدد او مؤقتين أو استخدام التشغيل على أساس الدوام الجزئي

.تسريح العاملين في حال الرغبة بتخفيض الطاقة

إعادة جدولة برامج الصيانة وغيرها 



ثل الطاقة طويلة الأمد وهي في الغالب تختص بالتخطيط الاستراتيجي مخطط -2

من هذا النوع. الاستثمار في التكنولوجيا و المعدات الحديثة أو إنشاء مصنع جديد

.  التخطيط خاص بمدة زمنية طويلة وغالبا ما يكون مكلف مادياً 

المقاييس العامة للطاقة

مقاييس المخرجات.  1
التي  (Product Focused Firms)تستخدم عادة في الشركات المركزة على المنتج 

ي حال تكون اقل فائدة ف. تستخدم منتج نمطي واحد او عدد قليل من المنتجات النمطية
يمكن ان يعبر عن حجم الطاقة بعدد . للمنتج (Customization)الايصاءزيادة 

.  الوحدات المنتجة في فتره زمنية معينة

مقاييس المدخلات .  2
التي تنتج  (Process Focused Firms)تستخدم في الشركات المركزة على العملية 

.ينةيمكن ان يعبر عن حجم الطاقة بعدد ساعات العمل خلال فترة مع. منتجات متعددة

تاج و غالباً ما يحسب الطلب المتوقع بعدد الوحدات لكن لعمل مقارنة بين طاقة الإن

.  اجالطلب المتوقع يجب حساب الطلب المتوقع بنفس مقاييس حساب طاقة الإنت



القائمة كفاءة الاداء للمشاريع الاستثماريةتقييم 

النظريالجزء / الثانية عشرالمحاضرة 



:المعايير التي تستخدم لقياس الربحية القومية

ان تلك المعايير كثيرة ومتعددة وتخضع لحسابات اكثر شمولا"

:والتي منها

ان بعض هذه المعايير جزئية يمكن ان تعكس جانبا
.الإنتاج/ معامل رأس المال 

.العمل/ معامل رأس المال 

.  معامل النقد الأجنبي

.معامل القيمة المضافة

.قيمة الإنتاج/ معامل قيمة مستلزمات الإنتاج المستوردة 

.قيمة الصادرات/ معامل قيمة مستلزمات الانتاج المستوردة 

.معامل انتاجية العمل



كون بمثابةوهناك نوع اخر من المعايير التي تدعى بالمعايير الكلية التي يمكن ان ت

.انعكاس لحركة ومسار الاقتصاد القومي ومنها
.التكاليف/ معايير المنافع 

.معايير الانتاجية الحدية الاجتماعية

.معايير معدل العائد الاجتماعي

.اسلوب تحليل المنفعة والتكاليف الاجتماعية

دات البعض ان لكل معيار مزاياه وعيوبه فاذا كان بعضها يتميز بالصعوبة والتعقي

الاخر

.يتميز بالسهولة والدقة

يعة مع هدف الشركة، ظروفها، وطبيتلائمالمهم هو اختيار المعيار المناسب الذي 

عملها

وحجمها



ما هو العائد على رأس المال المستخدم ولماذا يتم حسابه؟
هو أحد أهم نسب الربح ،  (ROCE)يعتبر العائد على رأس المال المستخدم 

ال ، وهامش الربح ، وكفاءة رأس الم،فهو يساعد على تقييم جدوى الأعمال 

ة في وبطريقة مبسطة، فهذا المقياس يحدد ما إذا كان الكيان لديه الإمكاني

سبة تحقيق الربح من  رأس المال ، ولذلك، فإن هدفه الأساسي هو تحديد ن

.العائد مقارنة بالأموال المستثمرة في هذا الكيان المعني

احدة من إن طبيعة نسبة العائد على رأس المال المستخدم المرئية، تجعلها و

وأصحاب أكثر نسب الربح الشائعة التي يستخدمها العديد من المستثمرين

ستخدم  المصلحة والمحللين الماليين ، إن مقارنة العوائد على رأس المال الم

ل الخيار الأفضإختيارللعديد من الشركات تتيح للأطراف المهتمة من 

.للإستثمار



المستخدمالمالرأسعلىالعائدجوهرفهم

الكبيرةكياناتالتقييمفيلدورهكبيربتقديرالمستخدمالمالرأسعلىالعائديحظى

ومننفط،الإنتاجأوالنقلالمثال،سبيلوعلىالكبير،المالرأسذاتالصناعاتمن

لتقريبياالمبلغعنالمستخدمالمالرأسعلىالعائدحسابيكشفالفنية،الناحية

يوجدى،أخرناحيةومن،التجارةفيمستخدمدولارلكلالشركةحققتهالذيللربح
إستخداميتمحيث،(ROE)الملكيةحقوقعلىالعائدمثلأخرى،ربحيةنسبأيضا  

،مساهمينالحقوقعلىالعائدةالشركةربحلتقييمفقطالملكيةحقوقعلىالعائد

بارالإعتفييأخذالمستخدمالمالرأسعلىالعائدفإنالمقياس،هذاعكسوعلى

الهدفونيكعندماذلكفائدةمدىتخيلفيمكنكالملكية،وحقوقالديونبينالجمع

الربحبةنسزادتفكلماالمقبلين،العامينمدارعلىالشركةأسهمبسعرالتنبؤهو

لمستخدماالمالرأسعلىالعائدنسبةتشيروبالتالي،أفضل،ذلككاندولار،1لكل

.أقوىبربحيةتتمتعالتيالشركاتإلى



يُظهرحيثالمستخدم،المالرأسعلىالعائدمؤشرأهميةالأعمالأصحابدرك

اأظهرتالتي،للشركاتتفضيلهمالمستثمرون انمو  رأسعلىالعائدنسبةفيللإعجابمثير 

المالرأسعلىللعائدالإستقرار"بمبدأالإسترشادفإنالسنين،مرعلىالمستخدمالمال

،"فضلأسيكونالمستخدمالمالرأسعلىالعائدإرتفاعلكنبه،بأسلاأمرفهوالمستخدم

أوشديدالالتقلبذاتالشركاتوتُظهرجيدة،بنقطةيتمتعونالمستثمرونيجعلماوهذا

االمستخدم،المالرأسعلىالعائدفيالإنخفاض اعتباربغيينولا،الماليةالخبرةفينقص 

االماليةأوراقهاأوأسهمهاشراء ااستثمار  .ذكي 

ةفعالأداةبمثابةيكونأنالممكنمنالمستخدمالمالرأسعلىالعائدأنمنالرغمعلى

اهناكأنإلاالتجارة،ربحلتقييم فيإستخدامهاميتالتيالأخرىالماليةالنسبمنالعديدأيض 
علىوالعائد،(ROIC)المستثمرالمالرأسعلىالعائدتشملوهيالشركة،أداءتحليل

.(ROA)الأصولعلىوالعائد،(ROE)الملكيةحقوق



الرئيسية لـ العائد على رأس المال المستخدمالنقاط 

قدير أداء إن العائد على رأس المال المستخدم هو نسبة الربح التي يتم حسابها لت

.الشركة من حيث إجمالي إدارة رأس المال 

العائد إن العائد على رأس المال المستخدم لديه الكثير من القواسم المشتركة مع

ئد على على رأس المال المستثمر، وهو نسبة ربحية أخرى تستخدم لتحديد العا

.رأس المال بالنسبة للمستثمر 

ا ما يتم تقييم أداء الشركة من خلال حساب العد يد من نسب للتوضيح أكثر، غالب 

ق الملكية العائد الرئيسية، مثل العائد على رأس المال المستخدم والعائد على حقو

.المستثمروالعائد على الأصول والعائد على رأس المال 



ة القائمة تقييم كفاءة الاداء للمشاريع الاستثماري

الجزء النظري/ عشرالثالثة المحاضرة 



نتاج عناصر الإإستغلالالمؤشر الذي يمكن بواسطته معرفة مدى هي :الانتاجية 

:الية الأساسية المـستخدمة في العمليات التصنيعية وتتمثل بالعلاقة الت

المخرجات

ـــــــ= الإنتاجية 

المدخلات

.  العكس بالضرورة زيادة الإنتاجية قد يتحققلاتعنيإذ يلاحظ إن زيادة الإنتاج 

جودة يتعلق ب) ونوعي ( يمثل كمية الوحدات المنتجة ) جانبـانكميللإنتاجية 

فلزيادة الإنتاجيـة يعنـي عـدم( الإنتاج 

.التضحية بالنوعية في سبيل زيادة الكمية 

:تهدف زيادة الإنتاجية على مستوى المنشأة الصناعية إلى 

ة المتاحة الأمثل للطاقة الإنتاجيالإستغلالتطوير أساليب إدارة الإنتاج لضمان -

.عاملينالفاعلة من جهد الللإستفادةتحسين ظروف العمل والعلاقات الإنسانية -

لاتوالأتخطيط وتنظيم مواقع العمل بشكل علمي دقيق وتحسين المكائن -

.العمليـ لإنتاجية إنسيابلضمان 

:وعلى مستوى العمال تهدف زيادة الإنتاجية إلى تحقيق 

.رفع مهارة العمال من خلال تدريبهم -

.  زيادة الطاقة الإنتاجية للعامل من خلال دراسة الحركة والوقت -



.للعمال وتحسين ظروف عملهم الإجتماعيةزيادة الرعاية -

.وتطبيق نظم الحوافز والمكافآتإجورهمرفع الروح المعنوية للعمال بزيادة -

.توفير فرص عمل جديدة للمواطنين نتيجة لزيادة الإنتاج -

2-3-1-ألإنتاجية أنواع : 

الناتج

ــــــــــــــ= الإنتاجية الكلية -1

المكائن+ العمل + المواد 

وليـة المـواد الأ) والمقـام ( المخرجات ) وحدات القياس لكل من البسط لإختلافنظراً 

والعمـل

ت ، لذا يتعين إيجاد وحدة قياس عامة يمكن قياس مختلف أنواع المخرجا( والمكائن

والمـدخلات بهـا

يطلق وهي القيمة النقدية ، وذلك بضرب كمية المخرجات والمدخلات في سعر الوحدة و

على الإنتاجيـة

.  ( الإقتصاديةالكفاءة ) الكلية أسم 



الناتج-2

ـــــــــــ= الإنتاجية الجزئية 

د إن حساب الإنتاجية الجزئية لكل عامل من عوامل الإنتاج يساعاالانتاجعامل من عوامل 

على معرفة التغيير الذي يحصل

في كل عنصر منها وإدخال التطور عليها مثل تبديل المواد الأولية بأخرى أسـهل مـن 

17فـي سـابقتها 

ـستوى مكائن بمإستخدامأو إجراء تحسينات على طرائق أداء العمل وتبسيطه أو التشغيل 

تكنولـوجي

وإن . ال المكائن الموجودة أو دفـع مكافـآت تـشجيعية للعمـإستخدامأفضل أو تحسين طرق 

إيجـاد

ن تؤدي القرارات السريعة التي من شأنها أإتخاذالتغييرات من زيادة أو نقصان يساعد على 

إلى رفـع

وق وحدة في يوم العمل وعند تقليل العطل و فالت1000مثلاً إذا أنتجت ماكنة معينة .الإنتاجية 

ات لـنفس

:بنسبةإزدادتوحدة فهذا يعني إن إنتاجية الماكنة 1150انتاجها إلى إرتفعالماكنة 

 *100 %15%
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